



专家视点

警惕! 医生战胜AI背后的危机

▲江苏省宜兴市第二人民医院 陈卫春

据媒体报道,近日在第一届“同济杯”心电图人机智能大赛中,来自全国的14位人类医生与1位AI医生进行心电图诊断的对决并最终获胜。仔细看完发现,医生战胜的是AI医生“没见过”的复杂心脏病,言下之意AI医生“见过”的心脏疾病,其诊断能力是又快又准,是“远超人类”的。那到底谁才是获胜者呢?

人工智能(AI)是以研究如何用机器模拟人类智能的新兴学科,AI是人类智慧的结晶,是人创造了AI,没有人就没有AI,创造AI的目的自然是为人类服务,为我所用,甚至可以替代人,至少在某些方面可以替代。这是人类不断超越自我的伟大,是

科技的神奇跨越。近些年人工智能在医学上的应用遍地开花,如可以用于泌尿外科、心脏瓣膜修复和妇科等复杂手术的达芬奇机器人、图像分析(放射学、组织学、心电图)、健康管理、药物活性设计和基因突变表达预测等,都有不俗的表现。

AI的广泛使用是不可阻挡的必然趋势,人类医生有人类医生的优势,但切莫在今天战胜AI中沾沾自喜,而应该从中看到隐藏的危机。这次胜利不是因为人类医生太聪明了、不可战胜,而是因为14名参赛者是从全国范围精挑细选、过五关斩六将的高手,都有足够的知识储备和丰富的临床实践经验,而人类创造发明的AI医生

还处在婴幼儿期、少年期,它正在生长发育阶段,还不那么成熟。AI医生输给相关知识广度和深度的学习上还远远不够,尤其是对于发病率低的疾病和复杂疾病缺乏认识,诊断仅是就图论图,没有思维能力,这也从另一个方面说明这样的AI医生仅仅

处在初级阶段,还不够理想智能,未来需要研究者在此基础上充分利用大数据,强化和支撑AI医生全方位、无死角、不知疲倦地深度学习,提高少见病和复杂疑难疾病的识别能力,植入“灵性”,练就“火眼金睛”。一旦到了那个时候,不断完善和升级换代的AI医生已经“见过”所有世面,睿智成熟,不再有“没见过”的尴尬,

它还会在复杂心脏病面前输给人类医生吗?

人工智能正在改变医疗保健的未来。自从马云在2014世界互联网大会放言“30年以后应该是医生找不到工作了”,国内围绕“发展人工智能,医生会不会消失”的讨论一直没有停息。

美国约翰·霍普金斯大学医学院院长Paul B.Rothman在一次访谈中表示,按照现有的技术水平,医生这个职业还是会存在的。当然随着人工智能在医学上的应用,可以在很大程度上解放医生,让医生有更多时间用在与患者交流、沟通方面。而主办方武汉医学会心电生理与起搏学分会主任委员杨晓云教授的观点也惊人

的一致,他认为:AI可以完成部分医疗工作,并逐步将医生从重复性劳动中解放出来,帮助医生拥有更多时间思考、研究疑难病例,将更多时间留给患者,开展沟通交流。

AI医生的优势不容置疑,但在读图背后,临床医生要永远走到病床前去、与患者面对面,尊重、关怀、沟通、帮助,这也是人类医生的先天优势,是机器所无法取代的。如果临床生成了“离床”医生,像机器一样看病,那你决不是AI医生的对手,必将败走麦城,黯然离场,彼可取而代之。明白了医生战胜AI背后的危机,也就找到了人类医生努力的方向,就能化危为机,才能与AI和谐共存。

时事热点

严打伪造核酸 检测报告者

近日,哈尔滨警方果断行动,对李某征夫妇制作假核酸检测阴性报告谋利实施法律强制措施,案件正在侦办中。

对此,《医师报》超能团黄永良医师认为,要杜绝核酸检测假证明乱象,一要加强对核酸检测资质认证;二要建立数据库,加强对核酸检测点的动态管理;三要教育民众提高警惕,切莫为了省时间图方便中了圈套;四要加强对核酸检测证明的审核;五要对蓄意造假谋利者不仅要实施严厉的经济处罚,还要予以行政刑事处罚,决不容忍少数非法谋利者破坏全国抗疫大局。

回音壁

《〈自然〉子刊:中国的硬核抗疫模式使疫情得到迅速控制》

@江立怡 我为自己是一个中国人感到无比自豪!



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbing@163.com

一家之言

轻信“事实”的代价

▲宁波第一医院 宗建平

谎言,是已知的前提下以欺骗别人为目的的言论。但有一种临床医学上的“谎言”,是真实的,如果过分轻信“事实”,可能要付出极大的代价。

某已婚女性由于近一年多体重增加明显,月经不正常,在多家医院反复检查,一直找不到不孕的原因。在我院内科急诊室和产科检查后,明确其没有怀孕。十几天后,患者再次来到急诊科,恳求医师收住院。考虑到患者要求迫切,就安排她住进了急诊病房。

入院后,根据患者实际情况,主管医师对其进行全身常规检查。考虑到患者有不孕不育症,又开了子宫附件B超检查,但谁也没有想到,这次检查发现患者早孕了,但患者刚做了全腹部CT,CT的射线对早孕的胎儿有极大的影响。于是患者态度发生了180度的大转变,

引爆了舆论和媒体的广泛关注。

究其原因,首先多家医院产科门诊的检查结果,干扰了思维;

其次,本次住院前十多天得出的“没有怀孕,也不可能怀孕”蒙住了我们双眼;

第三,还有对实验室检查结果理解问题。实验检验正常值,是统计学上的概念,不能确保所有人都是这样的;另外,实验室检查有时还有技术因素,会出现偏差或错误。

现在提倡医院之间的检查结果互认,本意是好的,可以节约医疗经费,也方便了患者,但不同医院的检查还不能做到同质化。所以我认为,不同医院检查结果和信息互认,是有条件的,不能不信,也不能全信。只有具体情况具体分析,避免类似的本不该发生的医疗事故,才是我们追求的目标。

大咖谈

稳定性冠心病首选康复,绝不是支架

▲北京大学人民医院 胡大一

患了急性心肌梗死,往往仅需一个支架就能挽救生命,效价比最优。

但令人痛心的是,支架大量过度、不恰当地用于稳定的冠心病患者,包括:无心绞痛,体检意外发现的临界病变(狭窄70%、80%……);无心绞痛,或稳定的症状不重的心绞痛,体检冠状动脉CT发现的已有丰富侧支循环的慢性完全(100%)闭塞的患者;有典型心绞痛(包括中重度),但最近一个月发作频度、程度、持续时间和诱发心绞痛的运动

量无变化,甚至经药物治疗,症状已有减轻的患者。

从COURAGE到ISCHIMIA等临床研究一致充分证实:支架对稳定的冠心病患者不改善预后,即与不造影、不支架、不搭桥相比,直接药物保守治疗对比,支架或搭桥不减少心肌梗死,不减少心血管死亡,不降低总死亡率(即不延长寿命),仅可能更好改善心绞痛的症状(即对症治疗,如头痛牙痛用止痛片)。英国的相关研究也证明,慢性完全闭塞病变患者做支架

也不优于药物治疗。

某些医生把这个救治急性心肌梗死的措施,肆意扩大成稳定冠心病患者预防心肌梗死、预防猝死的手段,开辟了大量过度使用支架的“无底洞”,伤害了患者,消耗了医保,成为医疗趋利的重灾区。

集中采购,支架降价仅是控制支架不合理暴利的一个积极举措,但遏制住支架不恰当使用、过度使用和滥用仍需更为综合的制度建设与政策组合拳:包括单病种收费,付费机制的转型,建立第三方评估支架行

为是否规范的机制,医生的教育培训,以及健全的法律。总之要从根本上解决医疗趋利的祸根。

作为患者,如果是稳定性冠心病,要先康复,落实五大处方,大多数患者无需支架。即使做了支架,手术成功仅是治标不治本的成果。要巩固成果,预防再梗死再支架,一定要做好康复,充分落实非医疗干预,全面落实个体化的五大处方——药物、运动、营养、心理睡眠、戒烟限酒,改变不健康生活方式。

媒体广场

边问诊边直播 医生越界了

随着互联网医疗和社会平台的发展,有越来越多的医生参与到直播中,进行医疗科普等活动,但对其中存在的风险隐患也需有足够的警惕。

严格意义上讲,疾病是患者的隐私,非涉及公共利益必需,医生就不应将其传播出去。而任何直播画面难免透露患者的信息。《医师法》明确规定了患者的隐私权,不仅

不能直接透露,任何间接可能的透露都是不被允许的。

事实上,医生看病是一项专业性较强的工作,既要业精,又要专注,才能增强诊断的准确性,进而对症下药。如果医生一边问诊一边还要录视频,很容易给人“作秀”的感觉,而自身也难免会因此分心,诊疗的专业性和效果势必大打折扣,甚至可

能看错病、开错药,酿成医疗事故。

专业之事不仅要专业人士做,还要专注做。医生边问诊边直播虽能起到一定的科普医学知识作用,但弊显然大于利。如果因此遭遇投诉,也有损医生形象和医院声誉。

这样说,倒不是一概反对医生直播这种新生事物,关键是,要分清场合、厘清职责,而不能边问诊

边直播。如果医生在非工作场所直播,科普医学健康知识,是应该得到支持和提倡的,但也应符合医生执业规范要求。有关方面更需要研究对策,建立常态化监管机制,加以规范和管理,明确边界,扬长避短,让医生直播更好地满足新形势下现代化医疗的需要,造福于民众。

(来源/新京报 作者 李万友)